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Fra Presidenten
siden sist

Forsidebildet: Geværmann Thorsen DANOR BN I
UNEF «Første nordmann i Port Said».Odd Helge Olsen

2 1-2006

Ved inngangen til et nytt år!
Jeg ønsker dere alle et riktig godt nyttår og hå-
per dere er klar til å ta fatt på de utfordringene
som vi diskuterte på Bæreia i løpet av lederkon-
feransen 4. desember. Personlig var jeg meget
godt fornøyd med det engasjement som ble vist

samt at vi allerede er i gang med å forberede viktige saker for
landsmøtet (LM) 2006.

«Visjon og strategiplaner» blir viktige agendapunkter. Mitt håp
er at neste landsmøte vil gå inn i historien som et visjons- og
strategi-landsmøte, slik at vi kan ha vår visjon og våre strategi-
planer klare innen utgangen av 2006. Men for å lykkes trenger
vi et betydelig engasjement fra alle lokalforeninger. Like før jul
annonserte Forsvarssjefen (FSJ) at han ville etablere en sentral
veteranadministrasjon (VA). Dette for å bedre evnen til å følge
opp veteraner fra internasjonale operasjoner som ikke har faste
ansettelsesforhold og/eller ikke til daglig tjenestegjør i Forsva-
ret. FSJ ser for seg denne etablert innen 1. februar 2006, og han
ser også for seg å innlede en dialog med frivillige veteranorga-
nisasjoner med sikte på å systematisere lokal veteranoppfølg-
ning og kontakt Se forøvrig side 31–33.

Etter min mening er dette et gjennombrudd for en av våre
viktigste saker som vi har arbeidet med over år. Personlig skrev
jeg i Aftenposten tidlig på 1990-tallet at det nå var på tide at
Forsvaret fulgte opp veteraner fra internasjonale operasjoner på
en mer helhetlig måte også etter hjemkomst. Riktignok har
dette tatt lang tid, men jeg vil så sterkt jeg kan understreke
betydningen av det FSJ nå har satt i gang og håper på et tett og
nært samarbeid både med FSJ og hans Generalinspektører i
dette viktige arbeidet som nå vil bli satt i gang til
VETERANENES beste.
Takk skal du ha Forsvarssjef.

Det er ikke til å tro, men for den
som ikke tidligere har fått det med
seg, – forbundets grand old man,
æresmedlen, tidligere president og
alle FN-soldaters venn, forfatteren
og debattanten, generalløytnant
Martin Vadset fylte 75 år den 22.
november 2005 og ble behørig hyl-
let både av venner privat og av det
offentlige.

Han har gjennom årene representert For-
svaret og Norge i internasjonal sammen-
heng på en meget fortjentstfull måte. Ut
fra generalens rulleblad kan man lese at
han offisielt har tegnet seg for til sam-
men 53 måneders internasjonal tjeneste,
bl.a. i UNIFIL fra 1978–79 som Deputy
Chief of Staff og Deputy Force Com-
mander, og som sjef for UNTSO fra
1987 til 1990. Han kom til UNIFIL fra
FDI 4/IR 4 Jegerkorpset, og de av oss
som fulgte han fra Onsrud til Libanon
den gang for snart 28 år siden fikk også

Martin 75 år 22. nov.

FNVLFs tidligere president, generalløytnant
Martin Vadset har lang og omfattende tjeneste,
også internasjonalt.

Forts. side 20
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Enhver organisasjon som vil noe, må
også ha minst ett forum som kan gi ut-
trykk for det man ønsker og det man
gjør. Ofte vil dette være en avis eller et
blad, kanskje også en radio og/eller
fjernsynsstasjon som både kan og vil si
og mene noe om hvordan det går og
hvilke korreksjoner som til enhver tid er
nødvendige for at man skal nå de mål
man har satt seg.

Så også for FNVLF, selv om vi forelø-
pig ikke har planer om verken radio-
eller fjernsynsstasjon. Dette utgaven av
bladet du nå holder i hånden er den
første i det nye året, og den første av til
sammen seks utgaver; en utgave hver
annen måned. – Etter en ekspansiv peri-
ode over de siste fem år hvor antall
bladutgivelser har økt til faste utgaver
hver annen måned eller 6–7 utgivelser i
året, er tiden kommet til å revurdere
både form og fasong. Styret har kommet
til at bladet fortsatt må utkomme som
før, men det blir heller ikke i år et
månedsblad. Ikke minst har dette å gjøre
med økonomi, men mange mener også
at en endring vinklet opp mot større
bruk av nettet gir en større grad av nær-
het med muligheter for en bedre kom-
munikasjon, noe som også vil gi med-
lemmene seg imellom større muligheter
til å være tilgjengelige og derved vil
flere oppgaver bli lettere å løse ved å
benytte en mer moderne kommunika-
sjonsform. Her har medlemmene nå et-
ter oppgradering av våre hjemmesider
den unike mulighet som jo nettopp
internett representerer, også for to-veis
kommunikasjon.

For FNVLF har denne publikasjon hittil
vært det forum som både medlemmene
og andre fritt kunne bruke for å gi ut-
trykk for sine meninger, men som den
våkne leser vil ha merket seg så har for-
bundet i løpet av det siste år også utvik-
let sine nettsider som ledd i en mer mo-
derne og fremfor alt hurtigere informa-
sjonsstrategi. Dette konsept vil vi forføl-
ge og videreutvikle i det år som ligger
foran oss. Bladet vil som før vise vår

virksomhet i relasjon til norsk utenriks-
og sikkerhetspolitikk. Det skal fortsatt
være høyt under taket, og bladet vil fort-
satt være åpent for innspill fra medlem-
mene og andre uten at det verken øves
sensur eller påtrykk for at bladet skal
fremstå som et meningshetsblad. Det
skal fortsatt være et debattforum, kall
det gjerne medlemmenes blad eller aller
helst lesernes blad. Det skal peke på hva
som gjøres og ikke gjøres, herunder hva
vi er fornøyd med og mindre fornøyde
med. Det betyr at bladet også fortsatt vil
være et korrektiv for myndighetene,
men da må bidragsyterne, les medlem-
mene være konkrete og konstruktive.

Nettsidene vil i større grad fange de
nære ting og kontaktene med medlem-
mene. Slik kan vi være både mer aktuel-
le og mer målrettet. Det vil i sin tur gi
kortere tid mellom beslutninger og
handlinger. Hvorfor synes det nødven-
dig for meg som redaktør å påpeke dette
helt åpenbare i en kommentar ved årets
begynnelse? Jo, fordi en forutsetning for
at hensikten skal oppnås er at det også
finnes et engasjement hos våre medlem-
mer utover det å være passive mottakere
av informasjon som gis. Når det er sagt,
så er det mange som er fornøyd med det
og venter heller ikke mer. De vil bli in-
formert, men velger selv ikke å bidra.
Noen, og etterhvert ganske mange, har
imidlertid en sak de brenner for. Slike
saker bør og skal, i et forbund som vårt,
kunne komme frem på hurtigste og bes-
te måte, slik at sakene kan diskuteres og
debatteres før anbefalinger gis og be-
slutninger fattes.

Var det noen som spurte om jeg som
redaktør hadde et nyttårsønske? Ja, det
har jeg, – du har nettopp lest det! Lykke
til – og godt nyttår.

Lars Reiermark
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Forsvarets legitimitet er likevel ikke et
selvsagt eller konstant faktum. Det hviler
tvert om på bestemte forutsetninger.
Hvis disse forutsetningene endres, vil
også Forsvarets legitimitet kunne svek-
kes. I store deler av etterkrigstiden var
den sikkerhetspolitiske situasjonen pre-
get av konflikten mellom øst og vest,
hvor Norge hadde sin plass på vestlig
side. Vårt forsvar hadde også klare og
definerte oppgaver knyttet til nasjonal
suverenitet og territorialforsvar og hadde
avdelinger spredt utover det meste av
landet. Forsvaret var en viktig og stabil
arbeidsplass i lokalsamfunnet og den all-
menne verneplikten bidro til nær kontakt
med det sivile samfunn.

I perioden etter den kalde krigen, dvs
fra ca 1990, ble flere av disse faktorene
endret på en helt grunnleggende måte.
For det første gikk vi fra et territorielt in-
vasjonsforsvar til et fleksibelt innsatsfor-
svar, med nedtoning av trusselen om mi-
litært angrep på vårt territorium.

For det andre ble en stadig mindre
andel av de vernepliktige kalt inn til
førstegangstjeneste, og mange militære
avdelinger ble lagt ned.

For det tredje ble Forsvarets omdøm-
me i befolkningen og hos politikerne
svekket som følge av flere kritikkverdige
forhold de siste årene.

Konsekvensene er en svekking av de
nære bånd mellom Forsvaret og det sivi-
le samfunnet. Det avstedkommer føl-
gende spørsmål; – Hvordan er det mulig
å forankre militærmaktens legitimitet
innenfor de nye rammebetingeiser.

Legitimitetsspørsmål som aktuell
problemstilling
Vi har merket et fornyet fokus på disse
spørsmålene de siste årene, både nasjo-
nalt og internasjonalt. Forsvaret skal nå
brukes til fredsoperasjoner. Det påstås at
vi er en slags korsfarere som kjemper for
ideer, og vi møter etiske utfordringer
som ikke lar seg løse på en enkel måte.

I Stortingsprop. Nr 42 (2003-2004)
heter det: I moderniseringen av Forsvaret
skjelnes det mellom tre dimensjoner ved
legitimitetsprinsippet; Politisk, folke-
rettslig og moralsk legitimitet. Proposi-
sjonen konsentrerer seg særlig om den
folkerettslige delen, men stiller spørsmål
om denne kan oppveies av de to andre
hvis den er svak eller uavklart. Forsva-
rets fellsoperative doktrine sier at For-
svaret er et legitimt sikkerhetspolitisk
virkemiddel, men folkerett og verdisyn
setter klare grenser for hvilke midler og
metoder som kan benyttes.

Nasjonalstaten som ramme om 
legitim militærmakt
Bare nasjonalstatene har rett på myndig-
hetsutøvelse innenfor sitt territorium. En
grunnleggende forutsetning for dette er
at statsmyndigheten har full kontroll
over organisert voldsutøvelse (maktutø-
velse), dvs voldsmonopol. Militærmak-
ten skal beskytte og fremme statens
suverenitet og interesser. For et land som
Norge vil denne makten ha en klar de-
fensiv karakter, for større stater kan den
være offensiv.

Men, militærmaktens legitimitet kan

Sjekkposten

Forsvarets legit

I etterkrigstiden har Forsvaret
hatt en sterk og grunnfestet
legitimitet i samfunnet. Et sen-
tralt element i denne legiti-
mitet var en nasjon konsensus
rundt slagordet: Aldri mer 9.
april. Norge måtte aldri mer
komme i den situasjon hvis vi
verken var samfunnsmessig,
politisk eller militært forberedt
på angrep og okkupasjon fra
en fremmed makt.

Dette dannet utgangspunktet
for en bred folkelig forankring
og oppslutning om Forsvaret
etter krigen. Helt frem til i dag
har et stort flertall av befolk-
ningen sett behovet for et mili-
tært forsvar. Denne enigheten
har vi også hatt et politisk
nivå, til tross for tidvis skarp
sikekrhetspolitisk debatt.

Artikkelen er et sammendrag
av forfatterens foredrag ved
utdelingen av Asle Engers pris
for militæretikk for 2005, og
bringes med velvillig tillatelse
fra Fokus, organ for K B S,
Kristent Befals Samfunn.

AV MAJOR NILS TERJE LUNDE

Major Nils Terje Lunde har klare me-
ninger om Forsvarets legitimitet.

4 1-2006

U S Marines settes inn mot såkalte opprører i Fallujah november 2004. Grunnleggende for-
utsetning: «Bare nasjonalstatene har rett til myndighetsutøvelse innenfor sitt territorium.»

Foto: Oleg Popov/Reuters
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ikke utelukkende defineres som en lo-
gisk følge av nasjonalstaten. Det er i dag
strenge begrensninger på legitim bruk av
militærmakt internasjonalt. Iht FN-pak-
ten er det bare Sikkerhetsrådet som har
myndighet til å autorisere bruk av slik
makt, og det er ikke opp til de enkelte
land å avgjøre dette.

I vår tid er stadig flere væpnede kon-
flikter interne oppgjør innenfor en nasjo-
nalstat. Det kan være ulike former for
borgerkrig, væpnet opprør eller frigjø-
ringskrig. Vi ser at statlig militærmakt
ikke er enerådende, og vi registrerer at
det er nye former for maktanvendelse
som tar over, styrt av krefter som ikke er
nasjonale og offentlige. Faren for bruk
av vold blir betydelig mye større og mu-
lighetene for kontroll, forutsigbarhet og
begrensning av konflikter reduseres,
Derfor er det viktig at den militære legi-
timitet hviler på en folkerettslig legiti-
mitet. Det er lagt noen grunnleggende
prinsipper og satt en minstestandard som
skal gi menneskene en grunnleggende
beskyttelse og forhindre utlevering til
den rene vilkårlighet.

Krigens triade
Militarmaktens legitimitet i en nasjonal-
stat dreier seg om relasjoner mellom tre
hovedfaktorer; Myndighetene, de militæ-
re styrker og befolkningen. Det er bare
når disse tre faktorene virker sammen at
militærmakten har samfunnsmessig legi-
timitet.

Legimitet i befolkningen 
I en demokratisk rettsstat er myndighe-
tenes dvs den politiske suverenitet avle-
det av folkesuvereniteten. Militærmakten
er ikke bare statens, men samfunnets og
folkets ytterste maktmiddel. Militærmak-
ten er mer enn en statsbedrift; – den er
en samfunnsinstitusjon som må ha legiti-
mitet i befolkningen. Hvis dette ikke
skjer, får vi som resultat maktmisbruk.
Vi har opplevd flere tilfeller av dette i
vårt land, for eksempel tidligere tiders
bruk av Forsvaret mot «nasjonalistisk»
uro i unionstiden, og senere mot såkalte
«indre fiender», dvs frykt for sosialistisk
opprør. I denne tiden (senest i mellom-
krigstiden) mente mange at Forsvaret var
et klasseinstrument, dvs et redskap for
borgerskapet.

Men motstanden mot Forsvaret i
mellomkrigstiden kom også fra borgerli-
ge og liberale kretser, basert på bred,
oppslutning om pasifismen etter første
verdenskrig, Vi fikk altså en svekkelse

av legitimiteten basert på en blanding av
sosialistisk antimilitarisme og liberal pa-
sifisme. Dette endret seg fundamentalt
under den annen verdenskrig Krigserfa-
ringene ble en viktig faktor i gjenreis-
ningen av Forsvaret. Forsvaret basert på
verneplikten, ble en sentralt nasjonal
samfunnsinstitusjon, et uttrykk for «fol-
kets vernevilje». Forsvaret skulle bestå
av alminnelige borgere, ikke profesjonel-
le soldater.

Dette har frem til de seneste årene
vært et sentralt prinsipp, men er nå i ferd
med å endre seg. Forsvaret er i ferd med
å bli et sikkerhetspolitisk instrument som
kan anvendes over hele verden. Den tra-
disjonelle legitimiteten i befolkningen er
blitt svekket. Forsvaret er ikke lenger et
folkeforsvar, og vekten legges på de to
første elementene i krigens triade, myn-
dighetenes vilje og evne til å være et
slikt instrument. Faren for at befolkning-
en distanserer seg fra Forsvaret er såle-
des i høy grad til stede.

Legitimitet i de militære styrker
All bruk av militær makt må ha en be-
grunnelse, ikke bare for folket men for
dem som deltar,og som setter liv og lem-
mer på spill. Militæret krever noe annet
av sitt personell enn det staten gjør av
sine borgere. Staten må ha full kontroll
over Forsvarets ressurser. Når Riksrevi-
sjonen ikke kunne godkjenne Forsvarets
regnskap for 2003, er dette en sak som
berører Forsvarets legitimitet,

Det er likevel et annet krav som er
viktigere, nemlig at staten må ha kontroll
med de maktmidler som Forsvaret rår
over. For flere land som ikke regnes som
spesielt demokratiske rettsstater er dette
spørsmålet mer påtrengende enn hos oss
i dag. Det dreier seg også om myndighe-

tenes forhold til militærmaktens utøvere.
Samfunnet forventer også at Forsvaret
har den nødvendige militærfaglige ek-
spertise, på alle nivåer. Det militære
myndigheter skal gi råd til de politiske
myndigheter basert på analyser og sik-
kerhetspolitiske og militærfaglige vurde-
ringen. De skal dessuten sørge for faglig
forsvarlig implementering eller iverkset-
telse og utøvelse. Dette betyr også at of-
fiserer og vanlige soldater har rett og
plikt til å delta i samfunnsdebatten, også
i spørsmål om forsvar og sikkerhetspoli-
tikk.

Moralsk legitimitet 
Både Stortingsprop 42 og den fellesope-
rative doktrine omtaler det moralske as-
pektet og tar eksplisitt utgangspunkt i
rettferdig krig tradisjonen. Bruk av mili-
tærmakt er bare etisk akseptabelt hvis fig
kriterier er fylt;

– Krigen. må ha en rett grunn 
– Krigen må være autorisert av rett myn-

dighet
– Krigen må ha en rett intensjon
– Krigen skal være proporsjonalt med

krigens årsak Krigen må være siste ut-
vei 

– Krigen må føres med distinksjon, dvs
sivile skal skånes

– Krigen skal føres med proporsjonale
midler.

Disse kriterier er utformet i en tid med
helt andre former for krig enn de vi i dag
står overfor.

Den totale krig og terrorbalanse basert
på atomvåpen stilte spørsmi ved disse
kriterier. I dag opplever vi at rettferdig-
krig prinsippet får ny aktualitet for tilret-
telegging av den moralske legitimitet.

Sjekkposten

itimitet

Britiske soldater og sivile irakere ved en kontroll post utenfor Bagdad 24.03.03. Grunn-
leggende prisipp: «Den som ikke bærer våpen, kan passere». Foto: Reuters.
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FN-Veteranenes Landsforbund
organiserte kameratstette har en
kort og spennende historie som
kanskje ikke mange utenfor vete-
rankretser kjenner, men kort for-
talt har forbundet systematisk
bygget opp et nettverk av lokalfor-
eninger rundt omkring i landet.
Innenfor hver eneste en av disse
foreningene har det vært et mål at
man skulle etablere en kamerat-
støttegruppe. I dag har forbundet
45 lokalavdelinger og mer enn 30
kameratstøttegrupper spredt over
hele landet.

AV KNUT ØSTBØLL

FNVLF startet i 1996 med kursing av
personell som skulle arbeide i en kamerat-
støttegruppe. Første kurset ble arrangert på
Lutvann Leir utenfor Oslo 16.–17. oktober
1996, og det andre på Sydspissen i Tromsø
7.–8. februar 1997. I starten var det bare to
kurs, mens man i dag har en kursrekke på 
3 kurs.

Kameratstøtte i lokalforeningen
Blant alle oppgavene en har i lokalforeningen
er solidaritet og ivaretakelse av medlemmer
en av de alle viktigste. Det er unaturlig blant
kamerater å skille mellom problemer som har
oppstått som følge av tjeneste og utfordringer
som har dukket opp av andre grunner. Alle
medlemmer er utsatt i deler av livet får utfor-
dringer i større eller mindre grad, og har erfa-
ring med mestring og mestringsteknikker
som kan deles med andre. Grunntonen er og
skal være den samme i alle kameratstøtte-
grupper; – «Denne gang er det deg og neste
gang er det kanskje jeg selv som trenger
støtte». Når det gjelder selve gjennomføring-
en, så er det viktig med en ryddig struktur og
god kommunikasjon innenfor organiseringen
av kameratstøttetjenesten. Blant annet bør det
være klare retningslinjer internt når det gjel-
der relasjoner til media generelt, og spesielt
når en veteran av en eller annen grunn har
kommet i samfunnets søkelys. Kursing av ve-
teraner som skal inn i kameratstøtteordningen
er viktig og motiverende. Hvis mulig bør
hvert «kull» holdes samlet gjennom kurssy-
stemet, slik at man får ekstra utbytte mht
etablering av nettverk for det videre arbeidet.

Rekruttering til kurs lettes ved at temaet
kameratstøtte blir presentert på en hensikts-
messig måte på vanlige medlemsmøter i
lokalavdelingen, gjerne fremført av en eller
flere som allerede er med i gruppen. Det bør
som første punkt være lagt inn en kvalitets-
sikring av kandidater til kurs, slik at det ikke
bare er «fritt frem». Her kan man godt bruke
formuleringen om at «mange er kallet, men
få er utvalgt». Det er greit at man har lyst til å
hjelpe sine kamerater, men det forplikter å bli
fast medlem av kameratstøtteordningen og et
godt råd er at man også sørger for å klarere
sin deltakelse med sin familie nettopp pga de
mange henvendelser man må regne med å få,
og ikke minst, til alle døgnets tider. Man bør
være klar over at et slikt arbeid for noen kan
være et hjelpemiddel for egen mestring. Det
er viktig at familien til de som først skal gå
på kurs og som deretter skal virke som støtte

for andre, er godt informert og er villige til at
veteranen som melder seg til slik tjeneste
også kan bruke den nødvendige tid på arbei-
det.

KURS
Målsetting
Seminarene må ha som målsetting å gjøre det
lettere for vanlige veteraner å håndtere de
telefoner (og e-post) som kommer inn, samt å
kunne møte veteraner som er i vanskelighe-
ter. Dette skal medføre at de som henvender
seg vil oppleve at de får god hjelp og støtte.
Det er svært viktig å finne det riktige balan-
sepunkt mellom å være en vanlig veteran
som har opplevd mye av det samme, og det å
være profesjonell hjelpet Faren ligger i å
være for dårlig forberedt på hva en kan møte
på den, ene siden, og det å overta hjelpeappa-
ratets oppgaver på den annen side. Begge de-
ler kan få alvorlige følger.

Innhold
Som en følge av denne målsettingen må se-
minarene legge vekt på tre forhold:

1. Evne til å oppfatte årsaken til henven-
delsen, å oppfatte problemet og alvorsgra-
den, samt samtaleteknikk.

2. Evne til å vite når problemet må overlates
til det profesjonelle hjelpeapparatet og å
kunne hjelpe den som kontakter kamerat-
støtteordningen til raskt å komme i kontakt
med riktig instans.

3. Kunnskap om egne reaksjoner på kamerat-
støttearbeidet hvordan få støtte selv.
(«Hvem hjelper hjelperne?»)

Innholdet i seminarene må være interaktivt,
der deltakerne i stor grad bidrar selv. Særlig i
trinn for erfarne deltaker bør deltakernes egne
erfaringer deles. Her bør også kursledelsen
være oppmerksomme på emosjonnelle pro-
blemer som kan ha oppstått hos deltakerne
som resultat av kameratstøttearbeidet og som
kan synliggjøres under seminaret.

Kursene bør bygges opp med tre hoved-
arbeidsformer:

1. Informasjon og kommunikasjon.
2. Gruppearbeid (hvis antallet er for stort til

at dette kan det gjøres samlet).
3. Sosialt samvær.

Sjekkposten6 1-2006

KAMERATSTØTTE 

Har du problemer, eller ønsker du bare noen
å snakke med, så ring oss døgnet rundt på
kameratstøttetelefonen 800 48 500 som er
landsdekkende, sier Knut Østbøll, FNVLs
leder av vår landsomfattende kameratstøtte-
ordning.

KAMERATSTØTTE 
med vekt på økt kompetanse 
og faglig medisinsk støtte
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Seminarene bør bygges opp med utgangs-
punkt i tenkte tilfeller, gjerne som rollespill.
Stadig bør det komme til et punkt: «hva gjør
vi nå?» Her kan både diskusjon blant delta-
kerne og systematisk informasjon om helse-
vesenet, trygdevesenet etc, komme inn etter
prinsippet om å få informasjon når en trenger
den. Det er lettere å huske hva en gjorde i et
spesielt tilfelle, enn å huske detaljer fra et
foredrag når en sitter i en krisetelefon.

Særlig punkt 3 er en viktig del av kurset.
Mye nyttig erfaringsutveksling vil skje i en
sosial sammenheng. Derfor bør det sosiale
samværet på meget forsiktig vis «styres», slik
at det legges til rette for en best mulig erfa-
ringsutveksling.

Slik situasjonen er for veteraner med be-
hov for hjelp, bør hovedvekten av informa-
sjonen handle om det sivile hjelpeapparatet,
ikke den militære organisasjonen og det mili-
tære støtteapparat.

Kameratstøttegruppens funksjon
• Være lavterskeltilbud som er lett tilgjenge-

lig slik at den enkelte våger å ta kontakt.
• Kunne drive oppsøkende virksomhet.
• Fungere som et støttende nettverk for perso-

nell som har tjenestegjort i internasjonale
operasjoner.

• Gi informasjon om sivile- og militære hjel-

petilbud. Kameratstøttegruppen utformer en
oversikt over de hjelpetilbud som finnes i
lokalmiljøet.

• Gi  nærmiljøet informasjon om tjeneste og
ettervirkninger.

• Tilby kamerathjelp og ikke psykiatrisk
behandling.

• Stimulere hver enkelt til å mestre sine pro-
blemer.

• Arbeide for å innlegge brukerne i FNVLFs
lokalforeninger.

Kameratstøtteseminarene
Hovedtema trinn 1
• Hvordan oppsettende avdeling jobber med

personellet før, under og etter misjonene.
• De vanlige reaksjoner etter hjemkomst. 

Øvelser på lytte- og samtaleteknikk.

Hovedtema trinn 2 
(førstehjelp ved selvmordsfare)
• Tolking av risikosignaler.
• Vurdere akutt selvmordsfare og det å

gjennomgå en krisesamtale.

Hovedtema trinn 3
• Post-traumatiske stressforstyrrelser (PTSD).
• Emosjonell debriefing.
• Informasjon om samarbeidende organisa-

sjoner. 

ARBEID I LOKALFORENING 
ETTER KURSING
Etter at en har gjenomgått et kurs må for-
eningen få tilbakemelding om hva en har lært
og erfart på kurset. Det bør vurderes om de
større lokalforeningene kan holde egne
kurs/regionale kurs. Det bør  stilles krav til
den som gjennomgår kurs. De bør være med i
kameratstøttegruppen over en periode, men
ikke for lenge om gangen, for ikke å bli ut-
brent. Det kan være viktig å ha hvileperioder
innimellom.

Medlemmer av kameratstøttegruppen bør
også være med i andre deler av foreningens
aktiviteter både der hvor beslutninger bli tatt
og hvor medlemmer møtes. Kameratstøtte er
et viktig arbeid som krever mye av den en-
kelte. Medlemmer av en kameratstøttegruppe
må være til stede både bokstavelig og billed-
lig talt. Det er f eks viktig å være med på
medlemsmøter, turer som foreningen arran-
gerer osv. Det kan være letter å ta kontakt og
snakke med oss i uformelle sammenhenger.
Dermed er det også viktig at vi drar i gang
aktiviteter eller er med og drar i gang. En må
bare innse at vi ikke kan greie alt på egen-
hånd. Det er derfor viktig også å dra med seg
lokale hjelpere i arbeidet, så som for eksem-
pel lokalforening av Mental helse, politi og
lignende.

Sjekkposten

Deltakere på kameratstøtte-seminar trinn II «Førstehjelp ved selvmordsfare» 10.–12. juni 2005. Ovenfra og ned: Ø. trinn, instruktørene Trine
Bergersen og Elisabeth Næss samt Per Sjold. Neste trinn: Petter Idar Grønås, Svein Roll, Elsa Grøtting, Knut Forn, Odd Møller. Midterste
trinn; Odd Magne Maridal, Per Martin Oversen, Trond Erik Vollen, Jan Bjarne Engebretsen, Tore Grevle og nederst: Gunnar Jacobsen, Ole-
Per Kvernes, Stein Løvdok, Roger Markussen, Helge Bostad (Adm.ansvarlig) Foto: Knut Østbøll
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I korte trekk anses disse punktene for vikti-
ge kvaliteter for den som skal drive
kameratstøttearbeid.

1. En bør være rolig og avhalansert 
2. Flink til å lytte 
3. Tåle press i vanskelige/alvorlige

situasjoner
4. Ha støtte i familien for kameratstøttearbei-

det 
5. Livserfaring
6. Prøve å være litt objektiv, og ikke la seg

rive med.
7. Klare å skille privat liv og kameratstøttear-

beid 
8. Tenke selvstendig 
9. Sørge for å ha «backup» til debrief for en

selv utenom egen familie

Vår landsdekkende kameratstøttetelefon 800
48 500 som startet 1. januar 2005, forsterker
vår evne til å være kontinuerlig tilgjengelig
med henblikk på den første kontakt i tillegg
til direkte henvendetser til våre enkeltmed-
lemmer. Det understrekes at det fortsatt er
viktig at våre medlemmer «fanger opp» ka-
merater som sliter på de arenaer man ellers
måtte befinne seg på.

Henvisning
Slike tekniske fremskritt fører imidlertid med
seg behov for noen systemendringer, bl.a. er
det nødvendig etter den første henven-
delsen/kontakten at vedkommende blir til-
budt å bli «koblet» opp mot en «veteran» i
geografisk nærhet. Vanligvis vil dette være
innenfor egen lokalforening, men av og til
hvis veteranen ønsker det spesielt, med en
annen veteran utenom lokalmiljøet. Vetera-
nen kan for eksempel være en som har erfa-
ring fra samme tjenestetype, tjenestested,
tjenestetid/samme misjon samme kontingent
eller lignende. Det er viktig å ta hensyn til
veteranenes egne preferanser innenfor det
som er praktisk mulig. Det er absolutt nød-
vendig at taushetplikten overholdes.

Plan
En må tidlig prøve å identifisere hvilken kate-
gori det aktuelle hovedproblemet hører til i til-
legg til veteranenes bakgrunn for øvrig. Ofte
er det mulig å komme langt ved å foreslå noen
praktiske grep for å starte en prosess. Enkelte
ganger er det tilstrekkelig med støttesamtaler.
Evnen til slik «empowerment» for veteranen
bør vektlegges tungt i kameratstøtteutdanning-
en med henblikk på en så god bruk av en så
komplett «verktøykasse» som mulig.

Oppfølging av nettverk
Det vil ofte være nødvendig og viktig å følge
opp pårørende, familie, og venner. Dette kan
være viktig på to plan:
• Mobilisere miljøet rundt veteranen til sam-

arbeid og støtte
• Ta ansvar for å støtte den nærmeste familien

når det røyner på, for eksempel ved. alvorli-
ge psykiske lidelser og selvmord.

Arbeidet med familiene over tid har tidligere
tradisjonelt hatt liten status og prioritering i
Forsvaret og da er det vår soleklare plikt å ta
ansvar her. Etter de fleste selvmord sitter det
hardt traumatiserte familiemedlemmer og
venner igjen og sliter. En slik oppmerksom-
het og innsats kan bety utrolig mye for de det
gjelder. Dette innebærer også synlig til-
stedeværelse og nærhet ved (her eksempel
sykdom, skader, fengsling og lignende.

En bær være åpen for at også venner og fa-
milie/pårørende kan henvende seg til kame-
ratstøttegruppen, for eksempel med bekym-
ringsmeldinger.

Lokalforeningene bør også stille opp når
dette er ønsket fra pårørendes side ved begra-
velser, bisettelser- og minneseremonier med
flagg, fane og aktuelt personlig utstyr (blå ut-
styr/grønn utstyr) og lignende). Kameratstøt-
tegruppen bør spesielt ta initiativ i tiden etter
begravelser/bisettelser når pårørende etter
hvert blir «glemt» av sin travle samtid. Faste
rutiner bør etableres for å fange opp så
mange som mulig.

Aktivisering i lokalforening
Den vanlige aktiviteten i lokalforeningen kan
være et godt virkemiddel for å støtte opp om
en veteran som har det vanskelig, på en na-
turlig måte. De forskjellige undergruppene
kan selv gi vedkommende reelle oppgaver av
forskjellig art for å trekke veteranen med. Det
er spesielt viktig ikke bare å fokusere på det
som er vanskelig i livet!
Alt dette forutsetter et minimum av løpende

aktivitet i foreningen og fortrinnsvis med
konkrete aktiviteter i tillegg til «kaffe og pra-
te» møtene. Kameratstøttegruppen (og lokal-
foreningen ) bør ha et bevisst forhold til alko-
hol med henblikk på ordnede forhold også for
dem som sliter.

INFORMASJON OM 
SAMFUNNETS (REELLE) 
HJELPEAPPARAT
Militær- og sivil helsetjeneste
I løpet av de årene Norge har sendt ut
soldater til internasjonal fredstjeneste har det
vært gjennomført betydelige systemendringer
som gjør det nødvendig med en oppdatering
på hvilke tilbud før, under og etter tjenesten
som Forsvaret har i dag og hadde i for-
bindelse med tidligere, misjoner. Det bør 
ikke bare legges vekt på de store skarpe
situasjonene, men også der hvor mindre
grupper og individuelle soldater møtte utfor-
dringer mens de fleste kollegaene hadde rolig
tjeneste.

Når det gjelder dagens og fremtidens plan-
lagte tilbud må det redegjøres for struktur av
tjenestetilbud og praktisk bruk av systemet
med spesiell vektlegging av hvilke tilbud
som har vist seg å fungere til enhver tid i
motsetning til samfunnets virtuell «papir og
prate» tilbud. Praktiske eksempler bør nyttes
i stor grad.

Militære tilbud 
– Forsvarets nye militærmedisinske 

poliklinikk, Akershus
– Stressmestringsteamene
– Prestetjenesten i Forsvaret
– Våpengrenenes spesielle tilbud, hhv i Hær,

Sjø- og Luftforsvar samt Heimevernet

FØLGENDE SIVILE TILBUD BØR
GJENNOMGÅS, EVENTUELT VED AT
PERSONELL FRA DE ENKELTE
OFFISIELLE KONTORER BIDRAR PÅ
KURSENE
Trygdesystemet
Sosialvesen
Familievernkontor
Alkoholistomsorgen/annen misbruker- 
omsorg 

Andre økonomiske støttetiltak
ANDRE ØKONOMISKE STØTTER
• Krigshospitalkassen av 1679 
• Sjøkvesthuskassen av 1659(for 1 prioritets

lån/sjøforsvaret)
• Private legater
• Bank- ekspertise 

Bruk av rettssystemet
Helst ved jurist som selv har tjenestegjort i
utenlandstjeneste.

Bruk av sivil prest 
– Alle konfesjoner
Imam, Rabbiner, Humanetisk forbund

Andre nyttige støttetelefoner
• Krisetelefor for personell i Forsvaret/For-

svarets grønne linje
• Krisetelefoner for menn og kvinner
• Mental helse Norge
• Anonyme alkoholikere
• Anonyme narkomane, med flere

FORBUNDETS KOMPETANSE OPP-
BYGGING I FORHOLD TIL KAME-
RATSTØTTEARBEIDET
• Å delta aktivt i relevante nasjonale fora, på

møter og kurs, bl.a. med egne bidrag
• Å engasjere seg i det internasjonale arbeid,

primært på nordisk plan
• Ved å sørge for at temaet blir vektlagt på

egne møter, konferanser, lignende med bruk
av inviterte fagpersoner som foredrags-
holdere

• Stimulere til utarbeidelse av relevante
artikler

• Bruke egne ressurs personer til å informere
det sivile helseapparat på kurs og møter.

8 1-2006 Sjekkposten
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I april 2004 avslørte Soldatnytt at 39
personer har omkommet i forbindelse
med militær virksomhet siden 1990. I
1986 tok det tragiske snøskredet i Vass-
dalen 16 soldatliv. Hvor mange som har
pådratt seg psykiske senskader og andre
lidelser gjennom årene, er uvisst.

Færre ulykker, løse erstatningssaker
og statistikk over farlige ting vi gjør
ubevisst, er viktige stikkord for Forsva-
ret om dagen. Nå skal blant andre Hæ-
ren innføre en omfattende database, der
det blant annet skal gå an å se hvilke
unødvendige sjanser vi tar.

Hæren før Sjøforsvaret
I Hæren kommer systemet med all sann-
synlighet til høsten.

– Målet er at systemet skal være klart
til bruk i midten av september, sier Sik-
kerhetsinspektøren i Hæren, Dag Sø-
berg. Da skal alle soldater i Hæren etter
planen ha et rapporteringsskjema i lom-
ma. Etter det Soldatnytt kjenner til, kan
skjemaene leveres anonymt eller med
navn. Skjemaene skal leveres til tillits-
mann, befal eller andre med FISBasis-
tilgang, som deretter legger rapporten
inn i databasen.

Sikkerhetssjef i Kystvakten, Johan
Løberg, sier meningen var å innføre et
tilsvarende system i Sjøforsvaret i vår,
men at det har blitt utsatt på ubestemt
tid.

– Vi venter på godkjenning fra Nasjo-
nal Sikkerhetsmyndighet for å rulle ut
vårt system, sier han.

Unngå ulykker
At systemet er utsatt på ubestemt tid i
Sjøforsvaret, hindrer ikke Hæren. Nå
oppfordrer sikkerhetsinspektøren solda-
tene om å bruke systemet.

– Det er viktig at soldatene rapporte-

rer, fordi det gir avdelingssjefene en in-
dikasjon på om mannskapene føler seg
trygge, eller om det er andre ting som
opptar dem, sier han. Han synes det er
vanskelig å si hvor mange ulykker som
kunne vært unngått hvis systemet hadde
vært på plass tidligere.

Sikkerhetsinspektør Søberg presiserer
at alle i Forsvaret kan lese rapportene i
databasen.

– Vi må skrive på en nøytral måte
som ikke henger ut enkeltindivider, sier
han.

– Soldatene har en egeninteresse av å
rapportere, fordi de kan delta aktivt for å
unngå at ulykker skjer. For eksempel vi-
ser statistikk at de fleste trafikkulykkene
skyldes rygging med enten MB 240 el-

ler BV 206 i leir. Det er et eksempel på
hvordan vi kan utnytte statistikk og rap-
porter, sier han.

Løser saker
Mange av medlemmene i FN-Vetera-
nenes Landsforbund (FNVLF) har på-
dratt seg psykiske lidelser etter uten-
landstjeneste, men har hatt problemer
med å dokumentere det. Informasjons-
sjef i FNVLF, Lars Reiermark, priser det
nye systemet velkommen.

– Dette er et lenge følt savn og bare
positivt. Å bruke dette systemet er noe av
det viktigste en ung soldat gjør. Hadde
dette systemet vært på plass tidligere, vil-
le mange saker antakelig vært løst for folk
som i dag sliter med psyken, sier han.

VIKTIG: – Å
bruke dette sys-
temet er noe av
det viktigste en
ung soldat gjør,
sier informa-
sjonssjef Lars
Reiermark i FN-
Veteranenes
Landsforbund.
Arkivfoto: Kris-
tian Hægeland

Nå får soldatene dokumentasjon på hva de har vært på. For eksempel kan en soldat ha blitt
beskutt uten å ha blitt truffet. Han kan ha blitt redd og slitt med det psykiske i etterkant, men
uten å kunne dokumentere at det skyldes en hendelse i tjenesten. Frem til nå har krigsdag-
boken, militært rulleblad og helsekort vært eneste dokumentasjon på hva soldatene har vært
med på. Men der er bare faktiske hendelser s.s. ulykker/skader registrert, og ingen nesten-
ulykker som kan føre til psykiske senskader.

Foto: Forsvaret/Kosovo

Skjemaene som redder liv
For å spare liv, setter Hæren nå i verk en gigantisk database med uønskede hendelser. Nå trenger de rapport
fra DEG neste gang DU er ute for en nestenulykke.

ANDERS ORSET, SOLDAT NYTT
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